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NĚKOLIK PDZNÄMEK K PROBLEMATICE „VEDOUCÍHO POŠKOZENÍ“

Podplukovnik doc. MUDr. ,Jaroslav MAZÄK,“ csn., vDfU IEvP

K zajímavému článku S. plk. MUDr. C. Drbala
ve VZL č. 1/1964, ınnazvanému „Současná .proble-
matika vedoucího poškození a jeho vlivu na tři-
dění, told-sun a léče'nípodle určení“, chci uvést
několik poznámek. 'ˇ

Předně pokládám.V za velmi důležité, jestliže
odborník v organizaci na taktice Zdravotnické
Služby a jeden z vedoucích představitelů vojen-
ského Zdravotnictví upozorní na Složitost něčeho,

co skutečně složité je. Takový postoj k problému
je jistě prvnim předpokladem jeho věcného roz-
boru a v příznivém případě i jeho účinného ře-
šení. jeto tím závažnější, že tento postoj dlouho
nebyl a v mnoha případech z různých důvodů ani
dnes není v našich podmínkách obvyklý. _

již v Samé přípravě Zdravotnického zabezpe-
čení raketo-jaderné války skutečně pozˇnáváme
hluboký rozpor mezi 'předpokládanými úkoly a
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existujícími nebo v budoucnu pravděpodobnými
možnostmi. Teoreticky to dnes snad nikdo nepo-
pírá. Opakované slyšíme, jak veliký ideologický
dosah má tato Skutečnost především u příslušní-
ků Zdravotnické Služby. Zmíněný rozpor přináší
Současně velmi mnoho problémů odborných,
které se S těmi ideologickými neoddělitelně pro-
línají. Ani zde není náhodné, že čím více. kdo
o 'věci ví, tím větší Skepsi je vystaven. jenom
skepse ovšem není žádným řešením. Skep-Se a
pasivita jsou tím horší, že dobrovolně uvolňují
pole nejrůznějším názorům, které jsou odborně-
mu rozboru problému často na škodu.

jednou z objektivních a nezbytných tendencí
v pokusech o řešení rozporu je zjednodušování.
Počítá se přirozeně s jednodušším obsahem a roz-
S-ahem léčebné pomoci, S jednodušším materiál-
ním a technickým vybavením polní zdravotnické
Služby, S jednodušším výběrem léčiv i diagnostic-
kých metod. Ie úplně zbytečné rozvádět, proč to
tak je. Je také marné chtít, aby to bylo jinak. Me-
chanické přenášení mírových zkušeností Zdra-
votnické Služby do polních podmínek prozrazuje
neznalost základních vojenských rysů jaderné
války.

Jedno je však důležité: umět oddělit a vždy
Znovu oddělovat od této objektivní potřeby Zjed-
nodušovat Zjednodušování jiné, které je subjek-
tivní, nesprávné a které nesměřuje k hlavnímu
cíli. Toto druhé, subjektivní Zjednodušení má
velmi často ráz nedoceňování nebo přímého pod-
ceňování odborných medicínských stránek pro-
blému. Neprojevuje se to, bohužel, jenom v ne-
Správném statickém chápání „vedoucího poško-
zení“. Spíše se žá-dˇné „vedoucí poškození“ vůbec
nebere v úvahu, protože se s kombinovaným
poškozením nepočítá. Alespoň ne v praxi našich
cvičení. Subjektivní Zjednodušování má však
ještě mnoho jiných tváří. Patří k nim podceňo-
vání výzkumné a jakékoli odborné činnosti,.ulpí--
vání na určitých myšlenkových automatismech
a rutinérství, rozptylování úsilí 'na nepodstatné

úkoly, Stále nedostatečné odborné kontakty a
málo efektivní koordinace a mnoho jiného.

Plk. MUDr. Drbal Zcela správně klade 'v defi-
nici „vedoucího poškození“ důraz na klinickou
dynamiku Vývoje jednotlivých poškození. Mluví
o poškození „vdané fázi rozvoje všeho komplexu
patofyziologických změn prvořadném, ....... “.
Také v ÍmíruV je vážným úkolem lékaře rozpoznat
základní nemoc od komplikací a vedlejších nále-
Zů, posoudit okamžitou výslednici jejich vzájem-
ných vztahů, jejich Závažnost Z hlediska neodklad-
né léčby a další léčby a pokud možno jejich pro-
gnózu quoad vitam a quoad Sanationem. V raketo-
jaderné válce je však specifickým rysem hromad-
ný a nárazový výskyt kombinovaných poškození
a zvláštnost některých mechanismů poškození.
Není třeba velké představivosti k pochopení, jak
nesmírně těžký je úkol lékaře provést v polních
podmínkách správně všechny diagnostické a lé-
čebné úkony s ohledem na „vedoucí poškození",
pracuje-li v časové tísni a S „jednoduchými“ pro-
Středky.

V, jakém hlubokém protikladu S tím jsou mnohé
naše organizačně taktické Idedukce a ˇnereálná
plynulost a snad'nost cvičných léčebně odsuno-
ných vztahů, jejich Závažnost Z hlediska neodklad-
jakprověrky odborných Znalostí zdravotnického
personálu a jeho pracovní aktivizace, tak hledání
optimálního uspořádá-ní a vybavení léčebně od-
Sunového Systému.

Plk. MUDr. Drbal velmi ıSprávně poukázal na
důležitý problém z hlediska jeho obecného pojetí
a prakticky účelné terminologie. Je to výzva
všem, kdo odpovídají za Zdravotnickou připrave-
nost. P'roblém „vedoucího poškození“ je vhod-
ným modelem k rozvinutí Skutečné Spolupráce
vojenských lékařských oborů. Ieho existence při-
pomíná, že nelze již dále úkoly řešit jenom jako
Sestavování grafikonů dopravy a pouze pomocí
základních aritmetických úkonů. Není dobré sa-
ımoúčelně vycházet Z předpokladů, které zatím
'nikdo nesplnil.


